



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

13/12/2023

THE HINDU National

➔ भजन लाल शर्मा होंगे राजस्थान के नए सीएम

भजन लाल शर्मा को राजस्थान का नया सीएम बनाया गया है।

बीजेपी ने मंगलवार को जयपुर के सांगानेर निर्वाचन क्षेत्र से पहली बार विधायक चुने गए राजस्थान के अगले मुख्यमंत्री के रूप में चुना है।

दीया कुमारी और प्रेम चंद बैरवा को राजस्थान के दो डिप्टी सीएम के रूप में चुना गया है।

➔ लोकसभा ने जम्मू-कश्मीर, पुडुचेरी में महिलाओं के लिए आरक्षण संबंधी विधेयक पारित किया

लोकसभा ने मंगलवार को क्रमशः जम्मू-कश्मीर और पुडुचेरी में महिला आरक्षण विधेयक के प्रावधान को बढ़ाने के लिए दो संशोधन पारित किए।

106वां संशोधन अधिनियम लोकसभा और राज्य विधानसभाओं में महिलाओं को 33% आरक्षण प्रदान करता है।

लेकिन सरकार को इसे जम्मू और कश्मीर में लागू करने के लिए जम्मू और कश्मीर पुनर्गठन अधिनियम, 2019 में संशोधन करना पड़ा।

पुडुचेरी के लिए विधानसभाओं में महिला आरक्षण शुरू करने के लिए केंद्र शासित प्रदेश शासन (संशोधन) विधेयक में संशोधन किया जाना था।

केंद्रशासित प्रदेशों में से केवल पुडुचेरी में विधानसभा है और इसके लिए हर पांच साल में चुनाव होते हैं।

➔ नवंबर में खुदरा महंगाई दर बढ़कर 5.55% हो गई

नवंबर में उपभोक्ता मूल्य वृद्धि तीन महीने की उच्चतम गति 5.55% पर रही। अक्टूबर में सीपीआई मुद्रास्फीति 4.87% थी।

नवंबर में खाद्य महंगाई दर 8.7% थी, नवंबर में यह 6.6% थी। खाद्य मूल्य मुद्रास्फीति मुख्य रूप से सब्जियों, दालों, फलों और चीनी की कीमतों में वृद्धि से प्रेरित है।

➔ राज्यसभा ने सीईसी, ईसी की नियुक्ति के लिए विधेयक पारित किया

राज्यसभा ने मंगलवार को मुख्य चुनाव आयुक्त (नियुक्ति, सेवा आयोग और सेवा अवधि) विधेयक पारित कर दिया। यह विधेयक भविष्य में मुख्य चुनाव आयुक्त (सीईसी) और चुनाव आयुक्त (ईसी) की नियुक्ति का मार्गदर्शन करेगा।

- सीईसी और ईसी का प्रोटोकॉल लाया गया है

➔ शाह ने लोकसभा में दोबारा शुरू किए गए अपराधिक बिल पेश किए

गृह मंत्री अमित शाह ने तीन पुनः प्रारूपित विधेयक पेश किए जो आईपीसी, सीआर पीसी और आईईसी की जगह लेंगे। पहले इस बिल को सुझाव के लिए संसदीय समिति के पास भेजा गया था। सदस्यों को पहले बिल पढ़ने के लिए 48 घंटे का समय दिया गया है, यह वोटिंग के लिए खुला रहेगा।

- भारतीय न्याय संहिता अधिनियम, 2023 में कुछ उल्लेखनीय बिंदु हैं:
आतंकवाद की परिभाषा का विस्तार कर इसमें "आर्थिक सुरक्षा" को शामिल किया गया है।
और "भारत में या भारत की रक्षा के लिए उपयोग की जाने वाली या इच्छित विदेशी भूमि पर संपत्ति की क्षति और विनाश का उपयोग भारत की रक्षा के लिए किया जाएगा"
- जाली नोटों के माध्यम से भारतीय मौद्रिक प्रणाली को नुकसान पहुंचाने को भी आतंकवादी गतिविधियों के अंतर्गत रखा गया है।

इसमें अधिकतम सजा मृत्युदंड है।

बलात्कार के मामलों में अदालती कार्यवाही से संबंधित किसी भी मामले को बिना अनुमति के छापना और प्रकाशित करना दो साल की कैद के साथ दंडनीय अपराध बनाया गया है। इसके तहत हाई कोर्ट और सुप्रीम कोर्ट के फैसले को छूट दी गई है।

- विधेयक की धारा 85 के तहत महिलाओं के मानसिक स्वास्थ्य को नुकसान पहुंचाने को अपराध के रूप में शामिल किया गया है, जो पति और पति के रिश्तेदारों द्वारा क्रूरता को दर्शाता है।
- मॉब लिंग के लिए सात साल की न्यूनतम सजा को हटा दिया गया है और उसकी जगह आजीवन कारावास की सजा दी गई है, जबकि अधिकतम सजा मौत ही है।
- दो अन्य बिल हैं भारतीय साक्ष्य संहिता, 2023 जो IEA (भारतीय साक्ष्य अधिनियम, 1872) की जगह लेगा और भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता बिल, 2023 जो सीआरपीसी (आपराधिक प्रक्रिया संहिता), 1898 की जगह लेगा।

➔ बिडेन के आर दिवस पर भारत आने की संभावना नहीं है

सूत्रों ने द हिंदू को बताया कि भारत ने जनवरी में क्वाड बैठक आयोजित करने की योजना टाल दी है। पहले योजना गणतंत्र दिवस के लिए अमेरिकी बैठक की मेजबानी करने की थी। पीएम नरेंद्र मोदी ने अमेरिकी राष्ट्रपति को आमंत्रित किया था।

एक वरिष्ठ अमेरिकी अधिकारी ने बताया कि अमेरिकी कांग्रेस के सत्रों को शेड्यूल करने में दिक्कत आ रही थी, ये संभावित कारण हो सकते हैं।

➔ एफबीआई प्रमुख का कहना है कि सैन फ्रांसिस्को में भारतीय वाणिज्य दूतावास पर हमले की आक्रामक जांच की जा रही है

एफबीआई के निदेशक क्रिस्टोफर डब्ल्यू एरे ने मंगलवार को नेशनल इन्वेस्टिगेशन एजेंसी (एनआईए) के प्रमुख दिनकर गुप्ता के साथ बैठक की।

बातचीत आतंकवाद और संगठित अपराध से जुड़े मुद्दों पर थी।

श्री एरे ने एनआईए को सूचित किया कि एफबीआई सैन फ्रांसिस्को में भारतीय वाणिज्य दूतावास पर हमले की आक्रामक जांच कर रही थी।

श्री गुप्ता ने आपसी सांठगांठ पर प्रकाश डाला

➔ 2021 में 74% भारतीय स्वस्थ आहार नहीं ले सके: रिपोर्ट

खाद्य और कृषि संगठन (एफएओ) ने "खाद्य सुरक्षा और पोषण का क्षेत्रीय अवलोकन: 2023: सांख्यिकी और रुझान" नामक एक रिपोर्ट प्रकाशित की है।

इसमें कुछ प्रमुख बिंदु इस प्रकार हैं:

- 2021 में 74% से अधिक भारतीय स्वस्थ आहार नहीं ले सके। 2020 में यह 76.2% था, भोजन की बढ़ती लागत, अगर बढ़ती आय के साथ मेल नहीं खाती है, तो अधिक लोग स्वस्थ भोजन खरीदने में असमर्थ हो जाएंगे।
- यह क्षेत्र 370 मिलियन कुपोषित लोगों का प्रतिनिधित्व करता है जो वैश्विक कुल का आधा प्रतिनिधित्व करते हैं।
- देश की 16.6% आबादी अल्पपोषित है।
- भारत में पाँच वर्ष से कम आयु के 37.1% बच्चों का विकास अवरुद्ध (प्रति आयु कम ऊँचाई) पाया गया।
- भारत में इस क्षेत्र में सबसे अधिक वेस्टिंग (प्रति ऊँचाई कम वजन) दर्ज की गई, जहाँ पांच साल से कम उम्र के 18.7 प्रतिशत लोग इसी तरह की स्वास्थ्य समस्या का सामना कर रहे हैं।
- पांच साल से कम उम्र के 2.8% बच्चे अधिक वजन वाले थे
- 15 से 49 वर्ष की आयु की 53% महिलाओं को एनीमिया था।
- एफएओ रिपोर्ट सतत विकास लक्ष्य (एसडीजी) और वर्ड हेल्थ असेंबली (डब्ल्यूएचए) लक्ष्यों को पूरा करने की एक झलक है। भुखमरी खत्म करना, खाद्य सुरक्षा और बेहतर पोषण एसडीजी लक्ष्यों में से हैं।

➔ मोदी ने वैश्विक एआई शिखर सम्मेलन की शुरुआत की

ग्लोबल पार्टनरशिप फॉर आर्टिफिशियल समिट (जीपीएआई) मंगलवार को नई दिल्ली में शुरू हुई।

इसमें उत्तर और दक्षिण अमेरिका, यूरोप और एशिया के 29 देश भाग ले रहे हैं। चीनसदस्य नहीं है। शिखर सम्मेलन में एआई से संबंधित सुरक्षा और विकासात्मक चुनौतियों पर चर्चा होने वाली है।

पीएम मोदी ने उद्घाटन समारोह को संबोधित करते हुए कहा

“एआई पर भरोसा तभी बढ़ेगा जब संबंधित नैतिक, आर्थिक और सामाजिक पहलू पर ध्यान दिया जाएगा।”

उन्होंने आगे कुछ प्रासंगिक मुद्दे उठाए जैसे कि "क्या हम एक संस्थागत तंत्र स्थापित कर सकते हैं जो लचीला रोजगार सुनिश्चित करता है?" "क्या हम मानकीकृत वैश्विक एआई पाठ्यक्रम ला सकते हैं? क्या हम लोगों को एआई संचालित भविष्य के लिए तैयार करने के लिए मानक निर्धारित कर सकते हैं?" उसने पूछा।

पीएम ने एआई उत्पादों को वॉटरमार्क करने का भी सुझाव दिया, ताकि इसे गैर एआई छवियों, फोटो और वीडियो से अलग किया जा सके। एआई जनित छवियों का उपयोग मशहूर हस्तियों की "डीप फेक" क्लिप बनाने जैसे अवैध तरीकों से किया गया है। पीएम ने आतंकवादियों द्वारा एआई के इस्तेमाल के खतरे पर भी प्रकाश डाला।

World

➔ 23 पाकिस्तानी सैनिकों को मार गिराया तालिबान से जुड़े समूह ने सुरक्षा चौकी में गाड़ियाँ घुसा दीं

डेरा इस्माइल खान में आर्मी पोस्ट पर आत्मघाती हमले में कम से कम 23 पाकिस्तानी सेना के सैनिक मारे गए। आतंकवादीने विस्फोटक से भरे वाहन को सेना की चौकी से टकरा दिया, सेना की जवाबी कार्रवाई में छह आतंकवादी भी घटनास्थल पर मारे गए।

तहरीक ए जिहाद पाकिस्तान (टीजेपी) एक नवगठित आतंकवादी संगठन है। हमलेकी ज़िम्मेदारी टीजेपी तहरीक ए तालिबान पाकिस्तान (टीटीपी) का सहयोगी है जो पहले भी इसी तरह के हमलों में शामिल रहा है।

अलग से, डेरा इस्माइल खान के दाराजिंदा इलाके में एक खुफिया आधारित ऑपरेशन में 17 आतंकवादी मारे गए।



➔ सीओपी 28 जलवायु वार्ता में गतिरोध के कारण बातचीत को ओवरटाइम करना पड़ा

सीओपी 28 समझौते के अंतिम पाठ में भाषा को लेकर मतभेद सामने आया। सीओपी 28 का समापन मंगलवार को दोपहर 12:30 बजे होना था। लेकिन मतभेद उभरने के कारण विचार-विमर्श बुधवार तक बढ़ने की संभावना है। सीओपी 28 के महानिदेशक माजिद अल सुलावैदी ने कहा कि "पार्टियों में गहरी पकड़ है और विचारों में गहरी फूट है..." विशेष रूप से जीवाश्म ईंधन के आसपास की भाषा।

वैश्विक भंडार पाठ में नया शामिल किया गया शब्द "जीवाश्म ईंधन" के स्थान पर "तेज़ी से चरणबद्ध बेरोकटोक कोयला" है। भारत, चीन और इंडोनेशिया उन देशों में से हैं जो इस तरह के शब्द के खिलाफ हैं।

➔ **भ्रष्टाचार के मामले में नवाज शरीफ बरी, चुनाव लड़ने के लिए फिट**

इस्लामाबाद उच्च न्यायालय ने मंगलवार को पाकिस्तान मुस्लिम लीग-नवाज (पीएमएल-एन) सुप्रीमो और पाकिस्तान के पूर्व राष्ट्रपति नवाज शरीफ को अल अजीजिया मिल भ्रष्टाचार मामले में बरी कर दिया।

इससे नवाज शरीफ के लिए आगामी चुनाव लड़ने की एक बड़ी बाधा दूर हो गई है।

➔ **अमेरिकी प्रभाव का मुकाबला करने के लिए चीन के शी जिनपिंग ने वियतनाम का दौरा किया**

चीन के राष्ट्रपति शी जिनपिंग वियतनाम के दौरे पर हैं। छह वर्षों में यह उनकी वियतनाम की पहली यात्रा है। इसयात्रा को चीन द्वारा वियतनाम पर बढ़ते अमेरिकी प्रभाव का मुकाबला करने की कोशिश के रूप में देखा जा रहा है। चीन और वियतनाम दोनों देशों ने संबंधों को गहरा करने का संकल्प लिया है।

इससे पहले सितंबर में अमेरिकी राष्ट्रपति जो बिडेन ने वियतनाम, हनोई का दौरा किया था और इस यात्रा के दौरान अमेरिका ने राजनयिक संबंधों को उन्नत किया था।



The
AC
IA